

英都人洪和南： 南下闯荡二十年 如今回归创业

最近,南安市壁灯火农庄发展有限公司董事长洪和南经常在广西、福建两地跑。

3月5日,农历正月十八,他在广西的3家企业同日开工。新的一年,他必须做好企业招工,为顺利生产做好准备。此后,他又马不停蹄地返回老家南安英都,赶往“金溪龙潭湾水上世界乐园”项目工地,这是他手中最新的一个项目。包括土地征迁、道路建设等细节牵一发而动全身,都必须抓紧办妥。

广西、福建两地奔波已经是洪和南生活的常态,但他却似乎很享受这种忙碌的状态。出门闯荡多年,即便如今事业逐渐稳定,但他早已经习惯了这样的节奏。3月11日,在英都镇西峰村后埔,这位忙碌的企业家难得清闲下来,接受了记者的专访。身穿白色衬衫、麦黄色条纹西装的他,和记者聊起了他充实的创业史,和带动家乡旅游产业的未来蓝图。

本报记者 苏清彬
通讯员 洪文哲 文/图



人物名片

洪和南 南安英都人,1972年生,广西福建总商会副会长,南安英都镇商会副会长,南安英都镇扶贫助困协会名誉会长,南安市壁灯火农庄发展有限公司董事长,广东建安消防机电工程有限公司广西第四分公司总经理,广西中质消防设备有限公司总经理,南宁隆尚鑫矿产投资发展有限公司总经理。

闯荡广西年销售额数千万

作为一名地地道道的南安人,洪和南的身上流淌着爱拼敢赢的血液。

和很多同龄的企业家一样,洪和南有着一个穷苦的童年。上世纪80年代,小学毕业的洪和南小小年纪就步入社会打工,到仑苍镇当起一名水龙头组装工。1994年春节后,眼看着村里年轻人一个个外出打拼,洪和南也萌生了到外面闯一闯的想法。

尽管获得了父母的同意,但母亲对于他的叮嘱,让洪和南一生难忘。“生意做不起来没有关系,犯法的事情千万不要做。”简单朴实的一句话,成了他日后做生意坚守的底线和原则。

带着家人的期盼,1994年,22岁的洪和南和另一名同村人,踏上前往广西南宁的火车。“没想到,在火车上遭遇了小偷。”当下了火车,洪和南发现,他们身上带着的2000元被偷了1000元。就这样,两个老乡一起租在简陋的房间,各自踩着一辆自行车,到工地上推销消防器材。

由于人生地不熟,常常吃闭门羹。“到了工地都不敢进去,担心被轰走,有时前后折腾了四五次才大胆开口。”即便找到负责物资的人员,要拿到业务并非易事。

半年后的一个下雨天,两人穿着雨衣,继续穿梭在工地上。两个年轻小伙子的身影无意间被老板娘发觉。经一番问询了解到,他们是在推销消防器材。一周后,一通电话让这两个南安老乡格外兴奋,正是这个好心老板娘的1.6万元订单,让他们坚持了下来。

靠着勤劳和过硬的产品品质,洪和南的消防生意日渐红火。日积月累之下,他开始成立了自己的公司。发展至今,洪和南在南宁掌舵已3家企业,业务范围涉及消防器材生产、消防工程安装、矿山投资等领域,年销售额数千万元,成为在桂南商的佼佼者。

将投2亿在英都建“水上世界乐园”

事业有成之后,洪和南不忘回馈家乡。无论是镇里成立扶贫助困协会,还是村里开展爱心助学,他都积极参与。但他的心里,一直酝酿着回乡投资的梦想。因为只有这样,才能带动更多村民就业,促进家乡经济的发展。

“离开英都20多年了,一直想找个好项目回归创业。”洪和南多年的梦想,在2017年12月19日召开的第八届世界南安青年联谊大会得以实现。在当天举行的2017南安(南宁)招商推介会上,共有18个项目上台签约,计划投资201.98亿元。其中,就包括洪和南总投资2亿元的“金溪龙潭湾水上世界乐园”项目。

“其实5年前我就想投资旅游项目,但当时乡村游尚未火热,迟迟不敢下手。”2017年,当得知南安带着一批项目要到南宁招商,并且英都要大力发展旅游产业时,洪和南难掩内心的激动,梦想终于要照进现实。

洪和南介绍,金溪龙潭湾水上世界乐园项目位于英都镇西峰村后埔,占地168亩。与其他在外南商返乡兴办企业不同,眼光独特的洪和南看中的是西峰村的自然人文景观。正在重建中的西峰延寿院,距这个旅游项目仅2.5公里。

“西峰延寿院始建于唐末乾宁年间,至今有上千年历史,是英都‘七岩八院’之中最早也是最大的一座寺院。”站在洪和南家中,隐约可以

看到这个被视为“英都人文发祥地”的闽南古刹。尤为殊胜的是,清水祖师青年时期曾在这里修行弘化,并留下了仙迹石、长年盈水洗脸盆岩、赶牛棍劈裂石等奇石化境。

近水楼台先得月。“我们希望在周边发展休闲旅游项目作为配套,通过延寿院吸引更多人气,形成一日游景点。”2018年1月6日,在万众期待之下,金溪龙潭湾水上世界乐园破土动工。

洪和南透露,整个项目计划分5期建设,第一期投资超过3000万元,目前正在进行“三通一平”建设以及运营中心大楼、水上项目和餐饮中心开发。

要把“北京四合院”搬到南安

近年来,乡村游的兴起,有效激活了农村的闲置资源,释放农村经济新动能,正成为农村经济发展的新引擎。

那么,乡村游如何打造出自己的特色?在洪和南的规划中,他们一炮打响的将是这座以四合院风格建成的运营中心大楼。作为中国一种传统合院式建筑,四合院格局为一个院子四面建有房屋,从四面将庭院合围在中间,走进其中有种“庭院深深深几许”之感。

“四合院至少有3000年历史,在中国各地有多种类型,其中以北京四合院为典型。”在洪和南看来,正因四合院在

南方的稀缺,造成了每年有一大批的游客慕名到北京游览参观。

为何不在闽南建一座四合院?把“北京四合院”搬到南安来!洪和南的想法得到了很多人的赞同。这座总面积300多平方米的2层建筑,届时将成为整个景区的核心,作为八方游客下榻之所。

仿北京四合院建筑,仅仅是景点之一。洪和南还打算在四合院右侧100米处,建造一个水上游乐园,提供划船、游艇等娱乐。这样的考虑,是为了充分利用其自然形成的一座水坝。

行走在这座原本用于农田灌溉的水坝之上,可听见潺潺流水,两岸翠竹

掩映,加之鸟语花香,别有一番意境。“春节前,就有2000多名游客到此拍照留念。”洪和南笑言,景区未建成,这个水坝就开始火了。

摊开规划图纸可以看到,除了运营中心大楼、水上乐园,景区规划还包括亲子游乐区、采摘体验区等,每个区域都独具特色。

“目前通水、通电、通路、平整土地已经完成60%,预计2019年5月8日完成一期工程并投入试运营。”洪和南说,本着边开发边开放的原则,整个景区力求不重复建设,希望在南安、英都等相关部门的大力支持下,努力朝着5A旅游景区迈进。